Сазнали на семинару применили у пракси 2016.
Прилог (1)
	Име аутора:
	Зорана 

	Презиме аутора:
	Матићевић

	Назив рада:
	''Израда вики чланка из области социологије – шта ја могу да урадим?''

	Област:
	Друштвене науке

	Опис активности са основним елементима (циљ, време реализације, актери/учесници, облици и методе рада, резултати/ефекти):
	У току  2015. године, у 3. београдској гимназији, једној од школа у којој иначе радим, је био организован програм стручног усавршавања под називом :''Примена онлајн вики енциклопедије на српском језику у настави и учењу''.  Реализатори овог програма су били људи из Викимедије Србије, мала  групи младих ентузијаста  и пар професионалаца.

 Оно што ме је највише фасцинирало јесте чињеница да је идеја о ''општем добру'' била водиља овим младим људима. Ово сам препознала као реткост у савременом српском  друштву и то ме је мотивисало да се на известан начин угледам на ове  људе и  да се  придружим друштву ''Википедијанаца''.

Није било дилеме да ли ћу имплементарати научено у настави.  Нарочито су ме  подстакли потенцијали,  нешто што сам касније назвала малим светимТројством постигнућа, која чине;

I. могућност да се научи нешто из разних области ( информатика, страни језик и социологија),
II. могућност да се  учини нешто за културну баштину (проширити фонд Википедије Србије и напослетку
III.  могућност помагања  другима да нешто сазнају (учинити нешто за другог било стављањем садржаја било вршњачком едукацијом)
Ово ''Тројство могућности''  ме је навело да осмислим рад на пројекту ''Израда Вики чланка из области социологије''. У оквиру овог пројекта , ученици су добили задатак да израде један вики чланак који је тематски везан за област социологије. 

Постављено им је неколико предуслова, почетних претпоставки, везаних за рад:

· Први захтев је да чланак  буде  тематски везан за област социологије а да се слобода кретања односи на слободу унутар материје што значи да могу писати о теоретичарима, социолозима, теоријским правцима, делима, друштвеним феноменима и слично.

· Други захтев је наравно била оригиналност;захтев  да чланак с таквим називом тачније темом већ не постоји у бази података.Овај захтев је подразумевао  да се чланци не понављају. То значи да су смо најпре правили листе с називом чланка. Ученици су се овде суочили с првом потешкоћом. Некима се у почетку чинило да је број могућности прилично ограничен да би временом схватили да је енциклопедијски простор скоро ''безграничан'' и да се свакако једним школским пројектом, не може исцрпети! Трагаући за оригиналним чланком, руководили су се најпре '' црвеним појмовима''. Наиме, све што је у Вики чланцима означено црвеном бојом, је оно што може бити тема новог чланка! Осим тога, дата им је још једна могућност – могућност да већ постојећи чланак, који је написан на неком страном језику, преведу и да га напишу ћириличним писмом. Овим путем смо омугућили једну димензију интердисциплинарности, повезивања примене знања страног језика, тачније вешине превођења с једне стране и социолошког садржаја, с друге стране.  

· Трећи захтев је био да израде чланак са својствима који се могу оценити. Стављено им је до знања како изгледа ''одличан''Вики чланак ;  да такав чланак мора бити написан у једном фонту, одговарајуће величине, написан ћириличним писмом , затим да треба да има илустрацију,  да треба да има категорије, референце,  обележене појмове итд. Квалитет израђеног чланка се могао измерити а ученици су се могли одлучити за то хоће ли израдити чланак у ''довољном минимуму'' или ће дати најбоље од себе.  Кад су се коначно одлучили за назив тј. тему чланка, требало је приступити изради чланка. У том делу су могли да се ослоне на троструку помоћ: 

· помоћ људи из Викимедије Србије који су их наводили у раду, давали им сугестије, исправљали их, саветовали и слично или их усмеравали на објављена Упутства за израду чланака ( ту бих нарочито истакла бескрајно стрпљење Милице Жарковић)
· помоћ наставника информатике у гимназијама
· помоћ ученика/колега тј. на вршњачку едукацију (било је сјаних примера самоорганизовања која су кулминирала  инсталирањем видео упутства за израду вики чланка од стране информатички способнијих ученика)
У овој фази се показала извесна количина ''несамосталности'' у раду или тачније недостатка ''самопоуздања''. Овладавање вештином израде вики чланка подразумева стрпљење у праћењу инструкција које су прилично јасне и исцрпне, затим захтева време за израду и захтева рад који подразумева узастопно понављање покушаја док се не покажу учинковити. Дакле, учење увежбавањем.  Нажалост,  није био редак случај да се ученици опредељују за ''пречице'', избегавање потешкоћа, непријатности и погрешки као да су оне''највеће зло'' које их може задесити. У складу с тим, често су тражили упутства или помоћ администратора или наставника, очекивајући да одраде њихов део посла. Моје искуство је показало да помоћ мора бити дозирана, тек толика да их мотивише да остану у самосталном раду који ће крунисати задовољством! дакле, овај се проблем може решити али само уз одлучност и решеност наставника да остану доследни у својим захтевима.
· Четврти  захтев, коначно, био је благовременост. Наиме, израда чланка била је везана за тзв. прво полугодиште. За  оне ученике који су  мање одговорни или оне који нису навикли на поштовање договорених рокова, овај захтев је био фрустрирајући. Иако не захтева знање или вештину, већ дисциплину и стрпљење, овај захтев је за поједине представљао највећу препреку.

У пројекту је учествовало 250 ученика  из 9 одељења четвртог разреда природно-математичког смера 15. и 3. београдске гимназије. Пројекат је реализован у првом полугодишњем квалификационом периоду. 
Од самог почетка смо имали подршку људи из Викимедије Србије, који су већ првих дана приметили увећану ''активност'' и схватили да је ова активност организована.  Понудили су нам читав низ могућности; од тога да ученици долазе симултано у просторије Викимедије Србије кад год има затреба нека помоћ, преко тога да они дођу у школу да одрже неколико обука, па све до тога да у читавом овом квалификационом периоду дају било групне инструкције путем објава на ФБ групи која је намењена мојим ученицима а чији су придружени чланови били, из комуникационих разлога, било индивидуално- обраћањем директно преко Вики чланка. Ова помоћ била је на располагању и ученицима и мени –  24/7  а то превазилази сва очекивања. Ова врста доступности је исцрпљујућа чак и у професијама у којим је стрпљење обавезујућа категорија.
Резултат је преко 250 чланака, међу којима – озбиљан број су чланци изузетног квалитета. Многи су далеко бољи него што сам могла претпоставити.

Упркос почетним отпорима, незнању и неспремности – ученици су потврдили своје недвосмислено задовољство – постигнутим.  Превазишли су своје страхове, извештили се, стекли  самопоуздање, зрелост и самодисциплину. Помагали су једни другима, навикавали се на вршњачку едукацију.  Стекли су поштовање и самопоштовање  тиме што  су дали свој допринос општем интересу-учинили нешто што није  искључиво везано за уске, личне интересе. Обогатили су фонд културне баштине.  Променили су убеђење;  од тога да је све написано или речено дошли су  до открића да је виртуелно пространство неиспуњено. Много су сазнали и из области саме  социологије.

Дакле, постигнуће је троструко и односи се и на област знања и област вештина и област васпитања.

Имајући у виду ове позитивне исходе, нема дилеме да ли ћу наставити с овом праксом и овом сарадњом. Намера ми је да пројекат постане традиционалан и да уђе у годишњи план рада. 

Оно о чему размишљам јесте како да ту сарадњу проширим, тачније како да  ученике навикавам на континуирану употребу вики садржаја у васпитно-образовном процесу. Искрено сматрам да интернет пружа могућност образовања које је скоро па једнако доступно свима и да укида или чини мањим разлике међу људима. У том смислу, океан енциклопедијског знања постаје незаменљив извор знања и података. Тако гледано,  стандардн уџбеници и друга средстава  изгледају као кап у том океану.  Савременом младом човеку, у сваком случају, недовољно.




